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Q.1. The government has extended the free import of Urad and Tur pulses by one more year to 

___. 

 A) 31 March 2024 B) 31 March 2023 

 C) 31 March 2026 D) 31 March 2025 

  Answer : A   .   

✓ Government extends free import of Urad and Tur pulses till March 2024. 

✓ Earlier in March 2022 the government had allowed free import of tur and urad till 31 march 2023. Now 

importers can import any quantity of urad and tur dal without any quantitative restrictions. The 

government has taken this step to ensure adequate domestic supply in the country and to control the 

prices of these pulses. 

✓ Pulses and India  

✓ India is the largest producer, importer and consumer of pulses in the world accounting for nearly 25% 

of global production, 15% of International trade and 27% of world consumption.  

✓ In 2020-21 the total pulse production in India was 26.96 million tonnes. 

✓ India meets around 10-12 % of its demand for pulses through import. 

✓ Source of pulse import   

✓ India buys maximum pulses from Canada followed by Myanmar 

✓ Largest Producer of pulses in India (2020-21) (in descending order) 

1.Madhya Pradesh  

2.Rajasthan  

3. Maharashtra 

✓ Largest Producer of Tur in India (2020-21) (in descending order)  

1.Maharashtra  

2.Karnataka  

3.Telangana 
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Q.2. India recently signed an Economic Cooperation and Trade Agreement (ECTA) with which 

country? 

 A) Russia B) France 

 C) Singapore D) Australia 

  Answer : D    .   

✓ India, Australia Economic Cooperation and Trade Agreement comes into force from 29 December, 

2022. 

✓ Economic Cooperation and Trade Agreement (ECTA) 

✓ India and Australia signed the Economic Cooperation and Trade Agreement (ECTA) on the 2nd of April 

2022. 

✓ ECTA is the first trade agreement of India with a developed country after more than a decade. 

✓ India-Australia Trade Relations 

✓ Australia is the 17th largest trading partner of India and India is Australia’s 9th largest trading partner.  

✓ India-Australia bilateral trade in goods and services is pegged at US$ 27.5 billion in 2021. 

✓ India's merchandise exports to Australia grew by 135% between 2019 and 2021. 

✓ India’s exports to Australia - Manufactured goods such as petroleum, medicaments, diamonds, 

jewellery, railway coaches and vehicles, milled rice and herbicides. 

✓ India’s imports to Australia - 82% of its imports from Australia are coal, gold, copper ore, aluminium 

oxide, liquified natural gas, manganese ore, aluminium waste, pigments, lentils, etc. 

Q.3. Benjamin Netanyahu was sworn in as the Prime Minister of Israel for the ____ time. 

 A) 5th B) 6th 

 C) 4th D) 7th 

  Answer : B   .   

✓ Benjamin Netanyahu sworn in as the Prime minister of Israel for a record 6th time. 

✓ He replaced Yair Lapid whose party failed to win a majority in the Israeli Parliamentary election held on 

1 November 2022. This was the 5th general election in Israel in the past four years. 

✓ The longest serving Israeli Prime Minister Netanyahu heads a coalition government which is considered 

to be one of the most right wing governments in the history of the country. 

✓ The Israeli Parliament is called the Knesset. It is a unicameral house which has a term of four years. It 

has 120 members. 
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✓ In the 120 member Israeli Parliament called as Knesset, Netanyahu has the support of 64 members. It 

included his Likud party supported by the ultra-orthodox Shas, United Torah Judaism, the far-right 

Otzma Yehudit, Religious Zionist Party, and Noam. 

✓ The Israeli Parliament is called the Knesset. It is a unicameral house which has a term of four years. It 

has 120 members 

✓ ISRAEL 

✓ Capital : Jerusalem 

✓ Currency : New Shekel 

✓ President : Isaac Herzog 

✓ 15th Prime Minister : Benjamin Netanyahu 

Q.4. Which company has organized ‘Bijli Utsav’ in the Baksa district of Assam? 

 A) REC Limited B) SJVN 

 C) NHPC Limited D) Vedanta Limited 

  Answer : A    .   

✓ As a part of ‘Azadi Ka Amrit Mahotsav’, REC Limited, a Maharatna Company under the Ministry of 

Power, Govt of India organised ‘Bijli Utsav’ in Anandapur Gaon of Baksa district and adjoining villages 

in Assam 

✓ The event highlighted the consumer rights of electricity, benefits of electricity and challenges faced 

during electrification in remote areas and improving the quality of life with access to electricity by utility 

officials. 

✓ About REC Limited 

✓ It is an NBFC focusing on Power Sector Financing and Development across India.  

✓ Established in 1969, REC Limited has completed fifty years in its field of operations 

✓ REC Limited, formerly Rural Electrification Corporation Limited 

✓ Founded : 1969 

✓ Headquarters : New Delhi 

✓ CMD : Vivek Kumar Dewangan. 

✓ REC Ltd has become the 12th company to attain the Maharatna status. 
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Q.5. The 'Dhanu Yatra' festival, an 11-day long festival, started in which city in western Odisha? 

 A) Cuttack 

 B) Bargarh 

 C) Balasore 

 D) Sambalpur 

  Answer : D   .   

✓ The ‘Dhanu Yatra’ festival, considered to be the world’s largest open-air theatre, began on 27th 

December in the Western Odisha town of Bargarh. 

✓ President Draupadi Murmu and Prime Minister Narendra Modi greeted the people of the eastern state 

as the 11-day festival began. The festival began after a gap of two years. 

✓ In this festival, events related to Lord Shri Krishna will be presented through folk arts that touch the 

hearts of millions of people. 

✓ About  ‘Dhanu Yatra’ 

✓ The 'Dhanu Yatra', which symbolises the victory of good over evil, came into being in Bargarh as part 

of the country's independence celebrations in 1947–48 and is held annually. 

✓ 'Dhanu Yatra' is associated with the culture of Odisha. 

✓ As per tradition, for the whole eleven days, the people of Bargarh obey the orders of Raja Kansa and 

not the district administration 

✓ Background of the festival 

✓ Dhanu Yatra was started after the harvest season of theyear 1947-48, just after the independence of 

India as a reflection of the atmosphere of joy in the society for the end of British misrule. 

✓ Since then it is performed every year at the end of the harvesting of paddy, the main crop of the area. 

✓ It starts from the 5th day of ‘Pousasukla’ to end on ‘Pousapurnima’. 

✓ During 11 days the entire area of Bargarh city and sub-urban areas around Bargarh block turns into 

'Mathura Nagari', the kingdom of Kansa. 

✓ The festival begins with a drama depicting the downfall of Ugrasena, the emperor of Mathura, by Kansa, 

enraged at the marriage of his sister Devaki with Vasudeva. 

✓ The festival ends with the death of the demon king Kansa and the restoration of the throne toUgrasena. 
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Q.6. According to the report, released by the Road Transport and Highways Ministry, the road 

accidents in India have been decreased by ____ in 2021 as compared to 2019. 

 A) 5.1% B) 6.1% 

 C) 7.1% D) 8.1% 

  Answer : D   .   

✓ Road accidents in the country have decreased by 8.1 percent in the year 2021 as compared to 2019.  

✓ According to a report released by the Union Ministry of Road Transport and Highways on 28 December 

2022 a  total of 4,12,432 road accidents occurred in the 2021 calendar year which claimed 1,53,972 

lives while 3,84,448 people were  injured. 

✓ The report titled 'Road accidents in India — 2021', said major indicators related to accidents have 

performed better in 2021 when compared to 2019. 

✓ The report titled 'Road accidents in India — 2021', said major indicators related to accidents have 

performed better in 2021 when compared to 2019. 

✓ According to the report, "Road accidents decreased by 8.1 percent and injuries decreased by 14.8 

percent in 2021 compared to 2019. Fatalities, however, on account of road accidents increased by 1.9 

percent in 2021 corresponding to the same period in 2019,” 

✓ The report is based on the data/information received from police departments of states/Union Territories 

collected on a calendar year basis in standardized formats as provided by the United Nations Economic 

and Social Commission for Asia and the Pacific (UNESCAP) under the Asia Pacific Road Accident Data 

(APRAD) base project. 

Q.7. Which state government has launched an initiative for the conservation of the Nilgiri Tahr 

(State animal) at a cost of ₹25.1 crore? 

 A) Karnataka B) Kerala 

 C) Tamil Nadu D) Uttar Pradesh 

  Answer : C   .   

✓ Tamil Nadu is set to implement Project Nilgiri Tahr, aimed at developing a better understanding of the 

population, distribution and ecology of the endangered species which is the state animal. 

✓ The project, to be set up at a cost of ₹25. 1 crore, will be implemented during the 2022-27 period 
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✓ Nilgiris Tahr (Nilgiritragus hylocrius), endemic to the Western ghats and locally known as ‘Varaiaadu’, 

has been classified a critically endangered species in the IUCN (International Union for Conservation 

of Nature) red list and protected under Schedule I of the Wildlife (protection) Act of India, 1972. 

✓ A World Wide Fund for Nature Report in 2015 estimated that there were 3,122 Nilgiri Tahr in the wild. 

Q.8. Who inaugurated the National Championship "Tehri Water Sports Cup" at Tehri Lake, 

Uttarakhand? 

 A) RK Singh B) Pralhad Joshi 

 C) Nitin Gadkari D) Hardeep Singh Puri 

  Answer : A   .   

✓ Union Minister of Power and New & Renewable Energy RK Singh, a world-class Kayaking-Canoeing 

Academy is to be set up at Tehri in Uttarakhand. 

✓ Speaking at the inauguration of the National Championship "Tehri Water Sports Cup" at Tehri Lake 

28th Dec 2022, he exclaimed, the promotion of sports is the priority of the Union Government 

✓ About Tehri Lake 

✓ Tehri was a small town situated at the confluence of Bhagirathi and Bhilangana rivers in Uttarakhand. 

✓ The city was submerged in water to create a large catchment area and thus the old Tehri city became 

the Tehri Lake, the largest man-made lake in Asia. 

✓ To make room for the Tehri Dam, Tehri town was evacuated and the population shifted to New Tehri 

town. 

✓ The State Government (Uttarakhand) has decided to convert Tehri Lake into adventure tourism in the 

Tehri Dam Construction Scheme. 

Q.9. Who has flagged off the first metro rail in Dhaka for its first journey between Diabari and 

Agargaon station? 

 A) Khaleda Zia B) Sheikh Hasina 

 C) Sajeeb Wazed D) Mohammad Abdul Hamid 

  Answer : B   .   

✓ First metro rail in Bangladesh was inaugurated in Dhaka by Prime Minister Sheikh Hasina. 

✓ The train was flagged off in Dhaka for its first journey between Diabari and Agargaon station 

✓ This is part of the ambitious Bangladesh project of Mass Rapid Transit to be completed by 2030. 
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✓ Bangladesh entered another glorious era in its developmental journey today with the inauguration of 

the metro rail in Dhaka. 

✓ The approximately 12-kilometre-long metro route which was opened 28th Dec 2022 will connect Diabari 

to Agargaon station in Dhaka. 

✓ Ten pairs of trains with 6 six coaches each will run on this route initially for 4 hours carrying about 5 

lakh passengers daily. 

✓ Built with financial and technical support from Japan, the metro rail network after completion in 2030 

will cover a total length of 129 kilometres out of which 61 kilometres will be underground 

Q.10. Which Company has signed an MoU with the Central TB Division (Ministry of Health and 

Family Welfare), Uttar Pradesh, and Chhattisgarh to undertake intensified TB elimination 

project? 

 A) Oil and Natural Gas Corporation  

 B) Indian Oil Corporation Limited 

 C) Bharat Heavy Electricals Limited 

 D) Hindustan Petroleum Corporation Limited 

  Answer : B   .   

✓ The government of India owned  Indian Oil Corporation Limited (IOCL) has  signed a Memorandum of 

Understanding (MoU) with the Central TB Division under the Ministry of Health and Family Welfare and 

the states of Uttar Pradesh and Chhattisgarh to undertake an intensified TB elimination project.  This 

effort of the IOCL is part of its Corporate Social Responsibility. . 

✓ According to the World Health Organisation 26% of Tuberculosis (TB) cases in the world in 2020 was 

reported from India. Within India Uttar Pradesh and Chhattisgarh share the highest burden of TB cases 

among large states in India.  

✓ The Indian Government has set a target to eliminate TB in India by 2025. 

✓ Indian Oil has emerged as the first corporate to supplement state efforts in Active Case Finding 

campaign (ACF) by investing close to Rs. 64 crore in all 75 districts of UP, covering approximately 10% 

of its population once a year for three years.  

✓ Under Corporate Social Responsibility (CSR) certain public or private sector companies have to spend 

a minimum 2% of the average net profits made during the 3 immediately preceding financial years on 

certain sectors identified by the government... 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      14 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

✓ Every year March 24 is observed as World Tuberculosis Day in the world 

✓ National Strategic Plan 2017-2025 for TB Elimination in India. 

Q.11. Who has been appointed as the acting Central Vigilance Commissioner (CVC)? 

 A) Praveen Kumar Srivastava B) S.D. Sharma 

 C) Rani Shalini D) Sudhir Kumar Sharma 

  Answer : A    .   

✓ The government of India has appointed the vigilance commissioner Praveen Kumar Srivastava as the 

acting Central Vigilance Commissioner (CVC) on 28 December 2022. 

✓ The incumbent CVC chief Suresh N Patel completed his term on 24 December 2022. 

✓ The Vigilance Commission is headed by a CVC and can have a maximum of two other Vigilance 

Commissioners. 

✓ Besides Srivastava, former Intelligence Bureau (IB) chief Arvind Kumar is the other Vigilance 

Commissioner. 

✓ The tenure of a CVC and vigilance commissioner is of four years or till the incumbent attains the age of 

65 years.  

✓ Central Vigilance Commissioner (CVC) 

✓ The Central Vigilance Commission was set up by the Government in February, 1964 on the 

recommendations of the Committee on Prevention of Corruption, headed by Shri K. Santhanam, to 

advise and guide Central Government agencies in the field of vigilance. 

✓ It was made a statutory body by an ordinance issued by the President in 1998 and later the ordinance 

was replaced by the Central Vigilance Commission Act 2003. 

✓ Government of India has authorized the Central Vigilance Commission as the "Designated Agency" to 

receive written complaints for disclosure on any allegation of corruption or misuse of office and 

recommend appropriate action. 

Q.12. Which among the following will serve as the secretariat for Science 20 (S20), one of the 

G20’s multiple groupings? 

 A) IISc Bengaluru B) IIT Madras 

 C) IIT Bombay D) IIT Hyderabad 

  Answer : A    .   
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✓ The Indian Institute of Science (IISc) will serve as the secretariat for Science 20 (S20), one of the G20’s 

multiple groupings. 

✓ The G20 is being presided over by India and the theme of the S20 in 2023 is ‘Disruptive Science for 

Innovative and Sustainable Development’. 

✓ Three issues will be discussed at the discussions in Agartala, Lakshadweep, and Bhopal: universal 

holistic health, clean energy for a greener future, and bridging science and society. 

Q.13. Which of the following state has organized Bekal International Beach Festival? 

 A) Kerala B) Tripura 

 C) Karnataka D) Telangana 

  Answer : A    .   

✓ First International Beach Festival in Kerala 

✓ The 'Spice Coast' in the far north of Kerala, popularly known as North Malabar, is celebrating myriad 

colours and the 'Bekal International Beach Festival'  

✓ The festival reflects the entirety and essence of the cultural and artistic uniqueness of the state. 

✓ It showcases the country's rich cultural diversity and magnificence in the majestic Bekal Beach Park. 

✓ Around five lakh people from all over the world enjoy this festival at three places of Chandragiri, 

Tejaswini and Payaswini. 

✓ The festival reflects a cross-section of culture and the unique identity of the land. 

✓ More than 1,000 international, national and local artists performed at the Beach Festival 

✓ Bekal International Beach festival  

✓ It is organised by Bekal Resorts Development Corporation (BRDC) in association with the District 

Tourism Promotion Council, Kudumbashree, Asmi Holidays, and the local self-government bodies in 

the district 

Q.14. National Education Society for Tribal Students (NESTS) has partnered with which of the 

following to organize a two-day capacity-building program for EMRS teachers to implement 

the Future Engineer Program? 

 A) Meta B) Tesla 

 C) Google D) Amazon 

  Answer : D    .   

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      16 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

✓ National Education Society for Tribal Students (NESTS) has partnered with Amazon to organize a two-

day capacity-building program for EMRS teachers to implement the Amazon Future Engineer Program. 

✓ The partnership between NESTS and amazon will empower teachers and students in the field of digital 

education. 

✓ The initiative will help in initiating a digital communication with the people living in far-flung areas. 

✓ The students of EMRS will benefit a lot from the Future Engineer Programme. It will serve as a stepping 

stone in creating Computer awareness for the tribal students of EMRSs. 

✓ AMAZON 

✓ Founded : 1994 (Online bookstore) 

✓ Founder : Jeff Bezos 

✓ Headquarters : Seattle, Washington DC 

✓ CEO : Andy Jessy 

Q.15. Which General Insurance company has launched a unique health insurance rider ‘Respect 

Senior Care Rider’ recently? 

 A) HDFC Securities B) ICICI Prudential Life Insurance 

 C) SBI General Insurance D) Bajaj Allianz General Insurance 

  Answer : D    .   

✓ Leading private general insurer of India Bajaj Allianz General Insurance has launched a unique health 

insurance rider ‘Respect Senior Care Rider’. 

✓ It might become difficult to fulfil all the responsibilities associated with caring for aging parent; this rider 

helps one fulfill their parental responsibility smoothly. 

✓ The company offers a comprehensive network of services and professionals who collaborate with one 

another to ensure that senior citizen will always receive the highest possible level of care 

Q.16. Which entity will soon introduce “Bima Vahaks” in each gram panchayat? 

 A) RBI B) NPCI 

 C) SIDBI D) IRDAI 

  Answer : D    .   

✓ IRDAI to Introduce ‘Bima Vahaks’ to Expand Insurance Force 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      17 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

✓ To enhance the insurance force in India the Insurance Regulatory and Development Authority of India 

(IRDAI) will soon introduce “Bima Vahaks” in each gram panchayat. 

✓ Each Gram Panchayat will have a ‘Bima Vahak’ who would be tasked to sell and service simple 

parametric bundled insurance products, Bima Vistar, covering health, property, life, and personal 

accident. 

✓ The insurance companies have adopted a state each and with the help of state governments are looking 

to develop state-level insurance plans. Much like what has been done in the banks. 

✓ Insurance Regulatory and Development Authority (IRDAI) 

✓ Founded : 1999 

✓ Headquarteres : Hyderabad 

✓ Chairman : Debasish Panda 

Q.17. Who has been named the nominee for the ICC Emerging Men’s Player Cricketer of the Year 

2022 Awards? 

 A) Arshdeep Singh B) Virat Kohli 

 C) Suryakumar Yadav D) Rohit Sharma 

  Answer : A    .   

✓ Arshdeep Singh, Yastika Bhatia and Renuka Singh nominated for ICC emerging cricketer of the year 

2022 

✓ The International Cricket Council (ICC) named the nominees for the Emerging Cricketer of the Year for 

2022 

✓ Indian Arshdeep Singh has been included in the men’s and Yastika Bhatia  and Renuka Singh in the 

women’s section of the International Cricket Council’s (ICC)  emerging player of the year 2022 award 

nominee list. 

✓ ICC emerging Men’s player of the year award 2022 nominee 

✓ Arshdeep Singh (India) 

✓ Marco Jansen (South Africa) 

✓ Ibrahim Zardan (Afghanistan) 

✓ Finn Allen (New Zealand’) 

✓ ICC women’s player of the year award 2022 nominee 

✓ Renuka Singh (India) 
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✓ Yastika Bhatia (India) 

✓ Alice Capsy (England) 

✓ Darcie Brown (Australian) 
 

 

 

Q.1. Where is the headquarters of National Bank for Financing Infrastructure and Development 

(NaBFID) located? 

 A) Delhi B) Mumbai 

 C) Pune D) Kolkata 

  Answer : B   .     

Q.2. What is the present corpus of Payments Infrastructure Development Fund (PIDF)? 

 A) Rs 500 crore B) Rs 345 crore 

 C) Rs 614 crore D) Rs 1,000 crore 

  Answer : C    . 

Q.3. Non-Scheduled Primary Co-operative Banks of deposit size of ___ and above have been 

brought into the ambit of Integrated Ombudsman Scheme, 2021 of Reserve Bank of India? 

 A) Rs 25 crore B) Rs 15 crore 

 C) Rs 50 crore D) Rs 100 crore 

  Answer : C   .   

Q.4. Shri. Shanktikanta Das has assumed the charge as the _ governor of RBI on December 12, 

2018 for three years. 

 A) 23rd B) 27th 

 C) 25th D) 24th 

  Answer : C    .   

Q.5. What is the FDI limit in Pension Fund Management under NPS? 

 A) 49% B) 26% 

 C) 51% D) 74% 

  Answer : D   .   
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Q.6. Gol Gumbaz is located in which of the following states? 

 A) Tamil Nadu B) Karnataka 

 C) Andhra Pradesh D) Kerala 

  Answer : B   .   

Q.7. Hawa Mahal is located in which city? 

 A) Jaipur B) Udaipur 

 C) Shimla D) Hyderabad 

  Answer : A   . 

Q.8. “Surajkund Handicrafts Mela” is organized every year in which states? 

 A) Punjab B) Rajasthan 

 C) Haryana D) Uttar Pradesh 

  Answer : C   .  

Q.9. With which of the following festivals is Jallikattu associated? 

 A) Vishu B) Onam 

 C) Pongal D) Shivarathri 

  Answer : C   . 

Q.10. Vindhyachal Thermal Power Station is located in which of the following states? 

 A) Uttar Pradesh B) Madhya Pradesh 

 C) Andhra Pradesh D) Tamil Nadu 

  Answer : B   . 
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